

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 150 Lei
Pe trei luni . 75 Lei
Lunar . . . 25 Lei

TELEFON No. 750.

SOLIDARITATEA

ZIAR INDEPENDENT

REDACTIA SI
ADMINISTRATIA
Str. Romanului 1/a

Inserțiunile se primesc
la administrație și la
Agențiile de publicitate

„Mica Antantă vrea să sugrume Ungaria.“

— Campania de bârfeli a guvernului maghiar. —

Când a fost vorba de propagandă maghiară în streinătate, guvernele din Budapesta — reacționare sau democrate — au fost întotdeauna extrem de prompte și de darnice. Paznicii încruntați a Visteriei maghiare ar putea spune cât de mult costă simpatiile diplomaților și ziaristilor occidentali.

Cu toată valuta maghiară — scăzută, cu toate cheltuețile înarmărilor absurde, guvernele din Budapesta s'au gândit mereu la ce zice streinătatea. Gazetari streini, dintre cei mai cu faimă au fost „cucerii” pentru cauza Ungariei „ciuntite și martire”.

Unul dintre ultimii „cucerii” e gazetarul italian Giulio Benedetti care ocupându-se de actuala situație a Ungariei iscălește în „Giornale di Roma” un articol scris de bună seamă la Budapesta de vr'un furibund magnat ungar expropriat în vre-o regiune grasă a Ardealului.

Nu vrem să discutăm câtă osteneală și cât aur va fi cheltuit guvernul maghiar prin Legația sa la Roma pentru a-i înnoici la dlui Benedetti atâta simpatie pentru cauza maghiară și atâta ură nemotivată contra statului român.

În „Giornale di Roma” dl Benedetti scrie că refacerea Ungariei e împiedecată de calomniile răspândite din București, Praga și Belgrad.

Scopul acestor calomnii — scrie ziaristul italian — e să pună Ungaria în imposibilitatea de a-și îndeplini misiunea în Europa centrală. Această misiune a fost recunoscută și de către Puterile Antantei ai căror delegați

chiar în zilele trecute au constatat la fața locului că în Ungaria nu există spirit războinic și Ungurii nu se pregătesc pentru vr'o acțiune armată, ci unicul lor gând e să-și refacă țara”.

„Mica Antantă ar dori să sugrume Ungaria înainte de a se ridica din suferințe, fiindcă se teme de milioanele de unguri cari au fost înglobați în masse compacte în statele nou formate”.

Ziarul englez „Daily Express” de asemenea a fost „câștigat” pentru cauza maghiară. În coloanele acestui ziar Budapesta plasează zi de zi năsbătii și calomniile la adresa României. Călători imaginari englezi iscălesc veninul oligarhilor unguri furioși că nu mai pot exploata mișelește țărânimea românească din Ardeal.

Și totuși Ungaria se plânge mereu că e calomniată de statele Micii Antante, care n'o lasă să trătească.

Cooperarea militară germană-rusă?

Ziarele din Riga publică știri din Reval și Moscova, care fac aluzie la o cooperare militară strânsă între Rusia și Germania.

Correspondentul lui „Rijski Kurier” din Reval, crede a ști că în cercurile diplomatice estoniane, nu există nici o îndoielă cu privire la existența clauzelor militare secrete din tratatul din Rappalo.

Un schimb de telegramme ar fi avut loc de curând între Berlin și Moscova și plecarea duului Broekdorff-Rantzau la Berlin, ar fi în legătură cu o acțiune comună a Germaniei și a Rusiei îndreptată contra ocupației franceze din Rubr.

Agitațiile studentești continuă

BUCUREȘTI. — Studentimea universitară s'a întrunit Sâmbătă după amiază luând atitudine și de astădată pentru numerus clausus. Sâmbătă înainte de masă a avut loc la facultatea de medicină un grav incident. La unul din cursurile acestei facultăți, studenții evrei au fost somați să părăsească sala. Evreii nedând ascultare acestei somații s'au produs încăerări; un student evreu a fost crunt bătut. Ministerul instrucțiunii a dispus suspendarea cursurilor.

D. ministru Anghelescu a convocat pe rectorii universităților din țară la o consfătuire în această chestie.

CLUJ. — Studenții creștini nu s'au prezentat la cursuri și au indemnăat chiar pe studenții evrei ca aceștia să cerceteze cursurile. În urma absențării demonstrației a studenții creștini s'a dispus suspendarea cursurilor și s'au cerut instrucțiuni dela București. (Rador).

O propunere de moratoriu pentru Germania

„Echo de Paris” publică condițiile sub care guvernul francez e gata, să acorde Germaniei un moratoriu. Conform acestor condiții, Germania ar putea căpăta un moratoriu de 2 ani pentru executarea obligațiilor sale de reparații; Franța cere însă, ca guvernul din Berlin să se folosească de această pauză pentru emiterea unui împrumut internațional; industria mare germană ar trebui obligată să subscrie la un împrumut forțat de 3 miliarde mărci-aur, din care o jumătate de miliard să fie întrebuințată pentru stabilizarea cursului mărcii, iar restul de 2 miliarde și jumătate pentru plata reparațiilor.

Guvernul francez declară că, în aceste condiții, ea ar putea elibera venitul gajurilor forțate pe care le deține momentan. Franța se va considera ca proprietara acestor gajuri atât timp cât nu va avea siguranța reală de a-și vedea cererile ei satisfăcute.

SPRE MÂNĂSTIRI.

Orice călătorie, afară de cea pe jos, e după mine o călătorie pe picioare străine: a avea la îndemână cupeaua unui tren, roatele unei trăsurii sau picioarele unui cal, înseamnă a merge șezând și a vedea numai ceiace ti-se dă, nu însă și tot ce ai voi. Iată pentru ce eu și tânărul meu tovarăș de călătorie ne hotărâram a merge pe jos peste munți și în răgaz, dela Piatra pân'la Doma, lăsând la o parte drumul mare.

În ziua de 6 Iulie eram gata; cu alte cuvinte, aveam toate trebuințele de drum așezate în o boccea de forma unei ranți soldătești, legate la spate prin ajutorul unor curele ce se încrușau pe pieptul nostru; la soldul stâng câte un revolver, în dreapta câte un baston sănătos, și la picioare opinci de piele roșie, legate cu sfori negre de lână de capră, care ne înfășurau în spirală pulpa până la genunchii peste un colțun negru de lână vrăstat cu roș. O părie neagră și mare putea, la nevoie, să mă apere și de ploaie și de soare. Tovarășul meu, în loc de pălărie, avea pe cap un chipiu de uniformă, iar drept strașu mai gros de lână era îmbrăcat cu o venghercă de doc alb.

În revărsatul zorilor plecaram.

Deocamdată trebuia să mergem la Almas. Fiind însă mai dinainte hotărât între noi de a ne feri de drumul mare, nu cunoașteam o potecă sau un drum mai scurt pentru ținta noastră. Ajunsesem la barieră. Nici un suflet de om nu era încă deștept; numai câțiva câni, prea harnici poate,

și făceau datoria bătând la noi, sau — mai bine zis — la neobișnuita noastră îmbrăcăminte de drum. Oricum însă, eu găseam de vină pe tovarășul meu, care avuse ciudata idee de a mărita strada de sublocotenent cu opincile, bastonul și boccea din spate; și mă sileam a-l face să priceapă că numai pentru dânsul făceau câni atâta gălăgie. Apucaram la stânga pe prundul Cuedului în spre Dărmănești, fără să știm dacă am apucat bine sau rău. Norocul însă ține cu drumetii; la câțiva pași, pe prispa unei case albe, gospodatul și gospodina dormeau duși sub o plapomă, lipși unul de altul pentru a putea să înfrunte după socoteala mea, răcoarea diminetii; căci, deși în Iulie, dimineața din ziua de șase era totuși destul de rece; ei dormeau duși și se legănau, poate, în visuri ferice; noi însă, și mai cu samă eu, fără respect pentru toate aceste nimicuri și fără nici o ceremonie, mă apropiam de dânsii, ridicam cu hățul plapoma de pe nasul gospodarului, care dormea la margine, îl împingeam puțin, îl trezii și, fără a-i da bunădimineata col puțin, îl întrebai scurt despre drumul la Almas. Foarte rar se întâmplă cuiva să vadă o figură mai elocventă decât cea a omului meu: un psiholog ar fi scris volume întregi; eu însă cred deajuns a spune că e — psihologiceste, vorbind — de mare interes înfățișarea unei figuri ce trece, dela adâncă liniște a unui somn fără da griță, la izbitoră înțipărire a unei surprinderi. Ceiace s'a petrecut atunci în sufletul lui a fost desigur mai iute de cât fulgerul: destul că, cu niște ochi de două ori mai mari decât ceiece poate avea de obicei, eu

o fată lungă și spărietă și neputându-se lămurii de unde și cum răsărise noi așa ca din pământ, se uită la noi, măsurându-ne cu privirea și zăpăcită de sus până jos și îndesându-se tot mai tare spre părete, cași cum ar fi voit să scape de o vedenie supărătoare. Biata femeie, strâmtorată astfel și buimăcă de somn, începu a se întoarce sub ochii și a îngâma vorbe neînțelese, care nu puteau fi decât niște puternice protestări conjugale... Pentru a sfârși mai iute cu toate acestea, îl întrebai încă odată pe gospodar despre drumul la Almas.

— Pe aici, ne răspunse el în cele din urmă, arătându-ne spre deal; și spre acolo apucaram și noi.

De sigur că spărietul nostru cicerone ne va fi urmat multă vreme cu privirea. Noi, însă, nu ne mai uitaram îndărăt, ci ne urmarăm drumul pe prundiș, sărind ca niște capre peste bolovani, cursuri de apă, bălți și gloduri. Dimineața era măreată și ne vestea o adevărată zi de Iulie. Nici un nor nu pătea sub albastrul cerului adânc și împede ca ochiul unei fecioare. Toat stelele se mistuiră și cel mult dacă îndrăzneata stea a ciobanului mai înfrunța, din când în când, valurile de lumină trandafirie, cu care zorile inundau răsăritul depărtat. Nici un vânt nu mișca aerul; și grăul, în lamuri de aur, stătea tot așa de nelințit cași firul de iarbă din fânețele înflorite. Roua avea înfățișarea unor mărgăritare, ce nu stăteau decât o rază de soare spre a se schimba în strălucitoare diamante. Umezeala și răcoarea diminetii dădeau întregii firii o nespusă frăgezi-

„Petit Parisien” e informat la fel și adaugă, că planul francez a fost acomodat propunerilor lui Mussolini la Conferința din Paris.

Dacă Germania ar refuza să primească aceste condițiuni, caracterul măsurilor de retorsiune în regiunea Ruhr, va fi modificat și aliații vor crea în acest caz în teritoriile ocupate organe economice autonome, identice cu acelea create în regiunea Saar.

Cum ne pierdem oamenii

de N. IORGA.

Aiei, la Fontenay-aux-Roses, am primit, acum câteva zile vestea morții, la vre-o treizeci de ani abia a compozitorului Castrigamu.

Ce a fost Castrigamu pentru muzica modernă, nu numai pentru cea românească, aceasta se va vedea mai târziu, când, pe lângă lucrările lui care au fost ascultate cu o adâncă emoție — și în vara trecută —, se vor cunoaște acelea mai mari la care luera în timpul din urmă, cheltuindu-și fără părere de rău ultimele puteri — și se știa că moare! — pentru a nu lăsa neisprăvite lucrările cele mai însemnate ale puterii lui creatoare. Prietenii, ei înșiși muzicanti de talent, un Vulpescu, un Simonis, de două ori distins cu premiul „Enescu”, vorbesc cu admirație de legenda eclică din care tânărul Român a făcut o impresionantă operă cu totul nouă.

Castrigamu, fiu al unei Franceze, căsătorit cu o Franceză, se așezase aici în mijlocul copacilor în preajma florilor, în liniștea curților goale și a străzilor abia călitate de rari trecători pentru a da inspirației sale drum liber către desăvârșire.

De vre-o trei ani căzuse bolnav. Ftizia-l înșornase cu degetul ei palid. Rezistența însă, stomacul lui bun, spumea el, îl va susține. Trebuia însă pentru aceasta și altă hrană de cât aceea pe care o permitea schimbul de student. Se ținea numai prin voință, prin hotărârea de a nu se da până nu va atinge culmea. Și-a isprăvit opera și, zâmbind, a închis ochii.

Nu e anul din acei cari Pau eunoscut pentru cari să nu fie o siguranță că alt regim îl putea salva. Și atunci, când îmbuibăm pe totii idiotii pretențioși, el a fost lăsat să moară.

Ne va învăța oare acest trist exemplu?

(Universul).

me. Totul începuse a se destepa sub întăieze raze ale zilei, dar totul era cuprins de o liniște, de o tăcere, de un fel de înmărmurire solemnă; și firea întregă părea că se află într-o religioasă așteptare. La răsărit se ivea geana de aur și de purpură a unui soare tânăr, care într-o clipă șterse într-o nemăsurată depărtare umbra de pe fruntea munților neguroși. Noi ne urmărăm drumul, cu sufletul stăpânit de măreția priveliștii, iar rari drumetji ce întâlneam, și pe care-i lăsam în urmă, după ce ne doreau cale bună, se uitau lung și mirați după noi.

Spre a merge la Almas pe drumul mare, ar fi trebuit să suim dealul Băurului, ce se ridică dincolo de Dărmănești. Lucrul acesta, însă, ne stând în planul nostru, dela o vreme cotirăm dela Dărmănești, la stânga spre Gârșina, pentru a tăia peste dealuri, pe drumul de picior. Drumul acesta ne duse spre Gârșina până la biserică din sat, de unde trebuia să ne îndreptăm către Almas: în drum ne întâlnirăm cu preotul locului, care mergea cu un tărân la un ogor din apropiere. Pe preot îl cunoșteam și-l întrebai de drumul ce trebuia să apucăm, ca să ieșim la Almas. După ce căpătarăm lămuririle trebuincioase, plecărăm înainte. În urmă, tocmai, am aflat că tărânul ce însoțea pe preot era ajutorul de primar al comunei Gârșina și că, văzându-ne așa de neobisnuit îmbrăcați, își aduse aminte că, în cercul comunei lui, are și îndatoriri polițienest. Astfel, după ce ne depărtarăm puțin, se întoarse către preot și-l întrebă dacă ne cunoaște.

(Va urma).

Dela Palatul Cultural.

Duminecă a avut loc la Palatul Cultural, a șasea Șezătoare culturală cu un program destul de variat.

Prologul pe care trebuia să-l țină dl Ștefan Bălești, nu s'a ținut din cauza plecării dsale la Sibiu. Acest lucru ni-l'a anunțat dl Păușești în câteva versuri bine aleătuite.

A urmat apoi conferința dlui primprocuror Al. Meulescu despre „Criza în drept” în care a tratat despre: cauzele din care a luat naștere știința dreptului, dreptul și morala, patrimoniul dreptului, jurisprudența în drept, dreptul în timpul războiului mondial, criza dreptului după război, dreptul și comunismul, trecând apoi la tara noastră arată pericolul social ce-l prezintă diversitatea de legi, propune ca temelie a unificării legislative codul Napoleon și încheie făcând un apel călduros, apel către tinerime îndemnându-o spre muncă și cultură.

Conferința a fost studiată, ideile logice legate, dar prea filozofică pentru varietatea ascultătorilor și prea multe idei în cadrul unei vorbiri de 40 minute. Noi avem credința că a fost mai mult o introducere în ciclul de conferințe pe care le-a anunțat la Universitatea populară.

Punctul al treilea ar fi fost să fie o loterie, dacă nu ar fi fost amânată din cauza nevândării biletelor. Punctul care a plăcut mai mult publicului, după cum era și natural, a fost executarea la vioră a patru bucăți de Kreisler și una de Fubich de către răsfățata vioristă a Aradului, dsoara Magda Weil. Este pentru prima oară în Arad când un artist de altă naționalitate apare în fata unui public pur românesc.

Succesul dsoarei Weil a fost deplin și aplauze furtunoase a rechemat-o de cinci ori la rampă. Era și natural să fie așa.

Dsoara Weil a venit în mijlocul nostru cu un mănunchi de bucăți fine, de efect, dar cu atât mai greu de executat încât cer suflet, temperament și nu acrobatică.

Dsoara Weil a dovedit că le are pe deplin. Eleganța aranjului său este oneseiană; iar precizia, finețea și căldura cu care a executat celebrele Liebesleid, Liebesfrond, Schön rosmarin și Caprice Vienaise de Kraissler o așază între cei mai buni interpreți ai subtilului compozitor vienez.

Acompaniamentul ireproșabil.

Ultimele puncte al programului a fost compus din două dansuri clasice executate de dna Cara Negri: „Floarea scuturată de vânt” și „Dansul din Lakine”.

Dacă ar fi fost numai al doilea ar fi fost satisfăcută și susceptibilitatea publicului din Arad, care a venit la șezătoare cu fete și băieți și ar fi corespuns și cu cuvintele scrise pe frontispiciul dela intrarea măreței clădiri. Credem însă că este un exces de zel din partea dnei Cara Negri, ea să arate conjunctenilor săi, că este o bună dansatoare, și nu trebuie uitată în depărtatul Socodor, ei ajutată și menajată pentru a-și putea valida talentul.

Suntem de acord, și că poate va avea viitor în baletul operei române dela București suntem de asemenea de acord.

Sperăm, că Onor. revizorat școlar va aduce pe dna Negri în Arad ca să poată întemeia și o școală românească bună de dans pe lângă atâtea altele.

Rep.

Maestrul Enescu în Statele-Unite

NEWYORK. — Radar. — Cu ocazia trecerii maestrului Enescu prin Washington, ministrul Bibescu a oferit în onoarea lui un mare dîneu la legațiunea română din Washington, sărbătorind în mod sărălucit pe d. Enescu. La New-York și în celelalte orașe maestrul a avut un succes deplin ca șef de orchestră, compozitor și virtuos.

CARNETUL NOSTRU.

Când faci raportaj de ocazie.

Correspondentul arădean al „Infrățirii” din Cluj înțelege de minune meseria de a informa obiectiv lumea despre cele ce se petrec la noi. Cei care înțeapă pe care le debitează din când în când, ai crede că ne găsim în fata unor stări de lucruri din Patagonia. Șezătorile culturale dela Palatul Cultural se țin în fata unui auditoriu de 8 persoane, universitatea populară o improvizație, comisia teatrală de curând reorganizată s'a născut moartă, biroul încercărilor completează acțiunea de naționalizare a Aradului, lăsând funcționarii români pe stradă, în favoarea evreilor etc. etc. Strașnic rechizitoriul intelectualilor din Arad, chemați să nedeie Aradului rolul conducător de altă dată. De cât că cetind articolul până la sfârșit, ne-am izbit de iscălitura autorului, care de astădată a ținut să-și confirme paternitatea florilor sale de stil. Și atunci a fost cu neputință să ne abținem de-a zîmbi cu mișă. Se vede că d. profesor a suferit un nou naufragiu la masa verde dela Dacia, biroul său de informații și unicul teren de activitate extra-școlară.

Rechemarea ministrului Italiei la București

D. Martin Eganlin, ministrul Italiei la București, a fost rechemat. În locul dsale, Italia va fi reprezentată în România prin ministrul Italiei dela Sofia, d. conte de Viano.

Noul ministru se va prezenta în curând la noul dsalo post.

Un ziar american despre George Enescu.

Ziarul „Public Ledger” din Philadelphia, unul dintre cele mai mari și mai vechi ziare din America, scrie un articol din care reproducem următoarele cu privire la sosirea maestrului român, George Enescu:

„George Enescu merită cu tot dreptul recepțiunile cordiale ce i-s'au făcut de când a sosit în America și până acum. Dânsul este mișcat și foarte măgumit, iar recunoștința-i nu este numai o formalitate. Sosirea acestui geniu român, la vârsta de patruzeci și unu de ani, este un adevărat eveniment; e întocmai ca vizita lui Mengelberg sau a lui Strauss. Puțini oameni și-au câștigat la repetiție fidelitatea orchestrei noastre din Philadelphia, cu care dânsul a apărut ieri după amiază la Academy of Music. Dânsul a făcut audienței aceeași impresie pe care a făcut-o și asupra colegilor săi de artă.

Cei mai eminent muzicanti din câți a produs România a venit să conducă în rapsodia românească a doua, propria sa creație, și cu statura sa impunătoare, cu abundența și negrul său păr, cu fața-i radiantă de bună dispoziție, părea ca un copil crescut înainte de vreme, sfidând anii pe cari calendarul îi atribuia și lăsând să se vadă că felul cum a executat a întrecut chiar fama sa geniu precoce, faimă care a ajuns în America înainte de sosirea lui. Rapsodia a fost în deplină armonie cu înfățișarea ce a avut-o pe timpul când conducea. Ea era exuberantă, vitală și grandioasă, și tot așa era apropierea imaginației și ținuta fizică a conducătorului.

Prima parte a rapsodiei are efectele sustinătoare, largi și corale ale unei alte „Finslandia” și e ușor a găsi în ea o simțire națională. După aceea spațioasă imnare, instrumentul hobe și flautul englez sunt în dialog, delicat și efemer; apoi cornetul englez are un soljog caracteristic; strunele în timpul acesta sunt angajate în măsuri de dans din cele mai ușoare; iar aproape la sfârșit, flautul s'aude sus, sus de tot. Compozitorul știe ce poate fiecare instrument, și nu-i cere să-și deghizeze natura cu bufonerie extraordinare ori să-și petreacă în combinațiuni bizare și profane.

Au sosit! Noutăți de primăvară! Pardesuri, costume, jampere. La magazinul Iuliu Plesz

Arad, Str. Căminului nr. 11. (Vădă-măry) 3. vis-a-vis de intrarea pe din dos a teatrului.

Comunicat al partidului național.

Conducerea partidului național a dat următoarele comunicate:

Comitetul central al Partidului Național român, întrunit sub președinția dlui Iuliu Maniu, ziua de 26 Ianuarie și examinând situația politică, a luat mai multe hotărâri în fața intenției guvernului de a prezenta proiectul său de Constituție corporilor legitimizează actuale, ieșite din dorința de stat, din fraude și violențe.

Plecând de la părerea unanimă că Parlamentul actual nu are nici îndreptățirea constituțională, nici prestigiul moral și politic, de a face un asemenea proiect de bază al țării, Partidul Național consideră nulă și neavenită Constituția făcută asemenea împrejurări.

Prăvăitor la participarea parlamentarilor în lupta acestor corpori legitimizează, comitetul central a hotărât ca parlamentarii să se prezinte la ședința de azi, pentru a citi o declarațiune, amănunțată cu aceea ce a citit cu ocazia validării mandatelor, precizând, din nou punctul de vedere al partidului.

Parlamentarii Partidului Național vor reține să ia parte la desbaterile acestui parlament.

Tifosul exantematic în Capitală

În legătură cu pericolul mare care amenință Capitala noastră — unde s'au ivit până acum 72 cazuri de tifos exantematic — a avut loc o ședință la direcția generală a serviciului sanitar, prezidată de dl dr. Bordea directorul general.

Au fost convocate la dispoziție toate persoanele care trebuie să conducereze la combaterea acestei grave epidemii.

Dl dr. Scupievschi, primul ajutor de primar, a luat cunoștință de situația de fapt, a la dispoziție suma de 250 mii lei pentru servicii și 500 mii lei pentru dependințele direcției serviciului sanitar.

S'au hotărât apoi ca conducerea deparazitărilor canalului belnavilor și al suspectilor să fie încredințată dlui dr. Zaplatea, care conduce și triajul ebuzilor.

Consilierii și vagabonzii vor fi luați de la „Așezarea de noapte” și vor fi izolați în băncile prietene de la spitalul Zerlendi — aceasta după ce vor fi complet deparazitați. Aci vor fi ținute în trece perioada de incubație a tifosului exantematic din Capitală.

Prinderea unui periculos hoț.

În urma unor furturi de ghete la baia „Nepotului” atenția organelor poliției a fost atrasă asupra unor indivizi, cari s'au descoperit că sunt clienți ai poliției.

Unul dintre aceștia a reușit să fie prins. El se numește Ștefan Nagy și e în etate de 24 ani, originar din Budapesta și domiciliat acum în Arad. Individul Nagy a făcut acum două săptămâni o spargere la măcelarul Fertig de unde a furat o cantitate mai mare de slănină, pe care a dus-o soției lui Suber Paul, unde a și fost arestat de organele poliției. Individul Nagy a scăpat din pușcărie de-abia de două luni, unde a iscat o tâlhărie comisă la surorile Horch în strada Grigorescu.

Poliția continuă urmărirea pentru prinderea hoțului lui Nagy.

BURSA.

ZÜRICH, 29 Ianuarie. — Deschiderea. — Berlin 1105, New-York 53625, Londra 2489, Paris 3380, Milano 2555, Praga 1550, Budapesta 0203750, Belgrad 1500, Varșovia 08175, Viena 00073, cor. stampilate 73.

BUCUREȘTI, 29 Ianuarie. Inchiderea. — Paris 1105, Berlin 78, Londra 1090, New-York 230, Italia 1105, Praga 7, Budapesta 870. Valute: 140, leva 142, funți sterline 1100, franci francezi 1500, franci elvetieni 44, lire 1080, dinari 210, dołari 243, cor. austriace 30, cor. ungare 650, socol 650.

INFORMAȚIUNI.

Se anunță din Angoulême ziarului „Le Journal”, că turnătorja din Ruelle a terminat cel mai mare tun care a fost fabricat până acum în arsenalele franceze. Tubul lung de 21 metri, cântărește el singur 90 tone. Tunul montat pe trac, atinge greutatea de 235 tone. El poate lansa proiectile de 420 kgr. la mai bine de 90 km.

Hotelierii au refuzat să găzduiască pe ofițerii francezi din comisiunea de control interaliată, care se află în Dresda.

Flota aeriană a armatei roșii este pe cale de a se moderniza în mod rapid; informații din surse italiene află că vre-o sută de avioane cu un loc și două locuri au fost livrate de curând în Moscova de piloții italieni.

S'au dispus, ca sporul de scumpete, votat funcționarilor publici, să se plătească și învățătorilor din Ardeal, Banat, Crisana și Maramureș.

Ministerul instrucțiunii a dispus — în urma referatului dlui Th. Alleseanu, inspector general al învățământului secundar, ca din Septembrie viitor, odată cu începerea noului an școlar, toată materia să fie predată la școlile primare minoritare din Basarabia în limba română, afară de religie care va fi predată în limba naționalităților, împreună cu altă oră pe zi de studiu a limbii minoritare respective.

Decan al baroului Ilfov a fost ales d. Istrate Micescu.

A doua tragere a loteriei „Astei” din Sibiu, se va face inevitabil la 31 Martie a. e.

Contra influenței gripei spaniole, precum și în contra tuturor bolilor ce provin din infecție ori răceală, cel mai bun leac preventiv este

VINUL FERRUGINOS AL LUI HEHS.

Este un remediu de supremul efect în cazuri de anemie, cloroză, malarie, friguri intermitente și urmări ale acestora (tumora splinei).

Ca remediu preventiv se recomandă la diferite boli contagioase atât pentru adulți, cât și pentru copii.

Farmacia Dr. FÖLDES, Arad.

S'au anunțat, că sindicatul hotelierilor germani a hotărât să nu mai primească francezi și belgieni și să boicoteze toate produsele franceze.

„L'Echo de Paris” subliniază inadvertența acestei măsuri, dat fiind că la Berlin e o colonie franceză de 300 persoane, pe când colonia germană de la Paris numără 2000 membrii.

RMS. a făcut mai de mult la Viena o comandă de 75 milioane de cutii de chibrituri.

Aceste chibrituri au început să sosească și toată comanda va fi predată în curs de trei luni. Chibriturile acestea sunt împărțite imediat depozitelor și debitantii le vor vinde tot cu 50 bani cutia, ea și cele fabricate în țară.

CURSUL de covoare persiane anunțat prin ziar a început în localul liceului Moise Nicoară. Intrarea prin strada Bucur. Informații se primesc zilnic la curs, orele 9—12 și 14—17.

x La prefectura județului și orașului Arad se caută pentru imediată angajare o PERFECTĂ DACTILOGRAFĂ. — Căerile se vor înainta personal la Secretariatul Prefecturii.

x STIRE MEDICALĂ. Dr. Emeric Wiener fost medic primar la spital, specialist în boalele interne și de piept da consultații medicale în str. Consistorului (f. Batthyány) 28. Intrare și din Bufărdul Regina Maria nr. 22. — Consultăză dimineața dela orele 9—10 și după masă dela orele 3—5.

ȘTIRI TEATRALE.

Repertoriul săptămânii.

Marti: „Minte muzica” (Ab. C.).

MERCURI: Abatele Constantin, reprezentatie de gală.

JOI: Masa, opereta, premieră.

VINERI: Masa (Ab. A.).

SAMBATA: Masa (Ab. B.).

DUMINECA: Matineu: „Minte muzica”, seara: Masa (Ab. C.).

Azi, Marti seara se va reprezenta „Minte muzica” în rolurile cu: Böske Balogh, Fr. Galetta, M. Selmezy și Miți Halmos.

Mercuri seara se va da un festival jubilar în onoarea dnei Etele Csigházi. Vor asista la acest festival reprezentanții tuturor societăților teatrale maghiare din Ardeal.

D. dr. Eugen Ioanovici președintele asociației actorilor maghiari va saluta pe Etele Csigházi în numele asociației. Se va reprezenta „Abatele Constantin”. Reprezentația va începe la ora 7 și jumătate.

Jean Goldberg, cunoscutul profesor de română, germană, franceză și engleză pentru începători și avansați (literatură și corespondență comercială), pe baza filologiei comparate astfel, încât



elevii n'au nevoie de învăța gramatica după cărți deoarece legile limbii și toate regulile se nasc în spiritele elevului prin aplicarea lor în conversațiuni sistematice. În dorința de a fi cât mai mult cunoscut și de a-și pune talentul la dispoziție, anunță că orice doamnă, domnișoare, domni și elevii școlilor fără deosebire de vârstă și fără cunoștințe anterioare vor fi în stare ca după 5—6 luni, să scrie, să citească, să corespundă și să se exprime ușor și corect în limba străină.

După aceeași metodă predau și aceluia cari doresc să învețe numși a vorbi. Strada Eminescu No. 9 et. II. (fost Deák Ferenc-utca).

Publicațiune de licitație.

Pentru satisfacerea pretențiunii clientului meu Banca Lloyd, Andrei Kalmár firmă înregistrată în Arad, cca 40 miji tătărcă, cca 6 miji lucernă, cca 450 kgr. semânțe de trifoi, cca 400 kg. semânțe de tătărcă, cca 15000 kgr. mazeriche, predată ca garanție comercială clientului meu, se vor vinde la licitație publică prin intermediul notarului public din Arad dr. Silviu Păscuțiu în sarcina și riscul debitorului Géza Brener, locuitor în Arad în ziua de 2 Februarie 1923 după masă la orele 4. în Arad. în localul suteran al oficiului postal dela gara CFR., aceluia care va oferi mai mult, chiar și sub prețul de exclamare, și contra achitării imediate a prețului.

Prețul de exclamare este: tătărcă mija metrică lei 800; lucernă mija metrică lei 3000; semânța de trifoi chogramul lei 42; semânța de tătărcă mija metrică lei 3000; mazeriche mija metrică lei 250.

Amatorii sunt datorii a depune la mâinile mele ca vadiu 10% din prețul de exclamare, în bani gata și înainte de începerea licitației. Firma licitatoare Banca Lloyd, Andrei Kalmár nu este dator să depună vadiu.

Cumpărătorul la licitație e dator a achita imediat la mâinile mele prețul de cumpărare, iar

osif Reiner

absolventul scoalei mecanice de stat pt. arta orologelor din Budapesta. Deposit de oroloage și atelier pt. reparări precise. Arad, Bulev. Regele Ferdinand (f. József fõh.) 12. Pentru aur dau preț urcat! Ba214

în caz de neachitare va perde vadul depus în favoarea clientului meu mai sus numit și se va ține nouă licitație imediat în sarcina și riscul cumpărătorului tardiv.

Banca Lloyd, Andrei Kalmár, ca firmă licitatoare poate să-și compeze pretul de cumpărare în pretențiunea sa.

Cumpărătorul la licitație după achitarea pretului de cumpărare, poate lua imediat în posesiune marja și o poate transporta.

Competințele de cumpărare la licitație, precum și impozitul pe cifra de afaceri cade în sarcina cumpărătorului.

La dorință clientului meu numit mai sus, va pune la vedere marja în orele normale de comerț.

Arad, 29 Ianuarie 1923.

Dr. EUGEN SINGER
advocat, Arad.

CINEMA.

LADY HAMILTON în 28, 29, 30, 31 Ianuarie în „Apollo”. Gloriosul Nelson, care în calitate de amiral al flotei engleze la Trafalgar învinge pe neînvîngătorul Napoleon, este orbit de frumusețea dansatoarei Lady Hamilton și o ia de soție. Fiica drojdiei de stradă nu știe aprecia meritele eroului și diplomației lui Nelson. Căătoria în loc de fericire aduce rușine și nefericire în casa marelui erou și cel ce a câștigat respectul lumii prin faptele sale, acasă duce o viață tragică.

NEVASTA ALTUIA aventura în 6 acte în 29, 30, 31 Ianuarie în „Urania”. Consulul Löns are o soție careia toată societatea înaltă îi face curte. Ea însă nu primește nu mai pe artistul Fred Clar, care are concepții adevărat cavaleresti desore lumii. Începe încercările potentatului prin jaluzia bărbatului, prin încercările soției de a ajunge în apropierea artistului. Sfârșitul e, că bărbatul jaluz trage la răspundere pe soția lui, aceasta, neputând suporta secăturile îl ucide, de aici procese, judecăți și sinuciderea soției.

Redactor responsabil: LAURENTIU LUCA.
CENZURAT: Dr. MARCOVICI.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai societății „CURTICIANA” societate cooperativă, prin aceasta se invită conrom §-lui 23 din statute, la XXXII-a ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ care se va ține în Curtici, la 12 Februarie 1923 la 2 ore după amiază, în localul societății.

OBIECTE: 1) Alegerea a doi membrii pentru verificarea protocolului. 2) Raportul direcțiunii, al Comitetului de supraveghere și stabilirea bilanțului. 3) Deciderea asupra veniturii curat. 4) Alegerea a doi membrii în Comitetul de supraveghere. 5) Stabilirea bugetului pe anul 1923. 6) Propuneri. — Curtici, la 29 Ianuarie 1923. — Direcțiunea institutului.

BILANT la 31 Decembrie 1922. Activa: Cassa în număr L. 8354.87; Obligațiuni L. 291671.—; Cambii L. 31874.—; Efecte proprii L. 4610.—; Datoriși L. 18472.27, Total: L. 354982.14. Pasiva: Capital în acții L. 40540.79; Fond general de rezervă L. 12850.28; Fond pentru diferență de curs L. 780.50; Depuneri spre fructificare pe libele L. 180167.63; Cambii de reescont L. 108000.—; Interese transitoare anticipate L. 4000.—; Profit curat L. 8642.94, Total: L. 354982.14.

Curtici, la 31 Decembrie 1922. Iosif Weitz m. p. contabil; Sever Hajduc m. p. casar; Direcțiunea: Liviu Ispravnic m. p. președinte; Zacharie Colceariu m. p. director; Păscu Ursu m. p. director; Todor Funău m. p. director; Ioan Iulean m. p. director. Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat contul prezent și l-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului. Curtici, la 31 Decembrie 1922. Comitetul de supraveghere: Gheorghe Iulean m. p. președinte; Simeon Popovici m. p. membru; Mojsă Ursu m. p. membru.

SERVICIUL DE PODURI ȘI ȘOSELE ARAD.

No. 100/a—1923

Publicațiune de licitație.

În baza ordinului Nr. 11727—1922 al Ministerului lucrărilor Publice, Direcțiunea de poduri și șosele Cluj, se publică licitație pentru construirea podului Nr. 16 pe șos. jud. Sebis—Moneasa între km. 7.7—7.8 care se va ține de Direcțiunea de poduri și șosele în Cluj și la Serviciul subsemnat în ziua de 19 luna Februarie anul 1923 la ora 10 observând prescrierile legii contabilității publice art. 72—85.

Depune ca garanției provizorie de 4% a sumei din ofertă se va adeveri prin recepția anexată ofertei

Suma preliminară în deviz este 92000 L. Eliberatul tehnic, condițiunile de edificare și licitație și modelul de ofertă și contract se pot vedea zilnic în oarele oficioase

SERVICIUL DE PODURI
ȘI ȘOSELE ARAD.

No. 921 - 1923.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 31/1—1923 se va ține în stația Arad licitație publică pentru vânzarea următoarelor mărfuri:

1 mașină de cusut, 1 ladă haine, 7 bucăți scânduri, 46 butoaie catran, 8 butoaie goale, 5 butoaie goale folosite, 1 ladă sidol, 1 ladă vopsele, 1 ladă efecte casnice, 1 ladă ghete, 3 mosoare funii de sârmă pentru pluguri și mașini de arat, 4 butoaie ulei, 1 ladă unsoare de trăsura, 1 ladă cu 36 bucăți termometre.

DIRECȚIUNEA REG-ONLĂ
ARAD.

REGATUL ROMÂNIA. : TRIBUNALUL ARAD

Cof. 241/3—1923.

Publicațiune.

Tribunalul Arad publică că în urma cererii Emeric Friedmann și Terezia Felter domiciliată în Arad în baza §-lui 7 a ord. 4070—1915 M. E. s-a introdus procedura de concordat forțat fără faliment.

Ca supraveghetor de avere este denumit avocatul Dr. Aladar Mannheim din Arad

Creditorii sunt somați ca creanțele lor în modul prescriș în §-ul 28 a susmenționatului ordin — să le anunțe până în ziua de 1 Martie 1923 că în caz contrar nu vor avea drept votare.

Termen pentru dezbateri se fixează pe ziua 16 Martie 1923 a. m. 9 ore la tribunalul Arad (etajul I. usa No. 74).

Efectul de drept al procedurii se începe cu ziua de 23 Ianuarie 1923.

Arad, la 23 Ianuarie 1923.

Dr. SEVER POPOVICIU m. p.
consilier de curte de apel.

Pentru autenticitate
GARTNER
oficial superior.

ELIXIR DE STOMAC

preparat din Tinctura (Centauria) cu efect neîntrecut contra indispoziției de stomac și intestine, (mațe) lipsel de apetit, greață, gaze în intestin și indigestie

Farmacia Dr. Földes, Arad

Cețiți și
răspândiți



SOLIDARITATEA

„VICTORIA”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII
CENTRALA: ARAD (ROMANIA).

SUCURSALE: ÎN CHIȘINEU, ȘIRIA, BOROȘINEU
ȘI RADNA JUDEȚUL ARAD (ROMÂNIA).

ÎN CASELE PROPRII.

Capital societar și fonduri proprii: 20.000.000 Lei.
Depuneri spre fructificare: 80.000.000 Lei, din care o parte considerabilă sunt depuneri americane.

RAMURI DE OPERAȚIUNI.

Execută tot felul de operațiuni de bancă.
Acordă: Imprumuturi cambiale.

hipotecare. >
de lombard (pe gaj de efecte).
Financiază întreprinderi industriale, comerciale și agricole.

Cumpără și vinde monede străine (Dollari, Mărci, Lire, Franci și alte valute).

Primește depuneri spre fructificare pe libele și în cont curent

Primește bani din America ca depuneri, ori pentru înmanuare partidelor în Tară.

Efectuește comisiuni primite din America în afacerile emigranților.

Are legătură de cont curent cu toate băncile din Tară și străinătate.